

# “性情中人”唐双宁

他出口成章,下笔如有神,却笑称小学没毕业;  
他身居高位,却经常穿着一双几十元钱的黑布鞋;  
他浸淫金融界二十余载,却说是“略通金融”;  
有人评价他的艺术家气质远远盖过了金融家气质;  
有人评价他“不是一个喜欢正襟危坐的领导”;  
有人评价他是一个非常富有激情的人,更是一位性情中人。

他就是前中国银监会副主席、现任光大集团董事长唐双宁。

◎本报记者 但有为 苗燕

中国银监会的对面,矗立着一块不大不小的石碑,上书“金融街”三个铿锵有力的金色大字,闪耀在中国金融业监管的核心地带,并成为了金融街的新地标。

“金融街”的题词者,正是原中国银监会副主席、现光大集团董事长唐双宁。

## 随性的银监会副主席

唐双宁是一个非常富有激情的人,更是一位性情中人。很多时候,有人甚至评价他的艺术家气质远远盖过了金融家气质。

很多人都知道,唐双宁在银监会工作期间,每天工作长达12小时以上,三分之二的星期天都在加班中度过。但是在这种工作强度之下,唐双宁不仅创作了层出不穷的书法作品、诗歌、散文;更创造性地提出了许多富有哲学内涵的监管理论。

一位熟悉唐双宁的人士这样解释他的一心多用:“唐双宁曾经说过,人只有在最忙的时候,才能有更多的灵感”。

尽管身居银监会副主席的高位,监管农村金融、城市商业银行等重要工作,唐双宁却从不认为自己“很懂”金融。不过,他认为一个真正的金融家首先必须是一位哲学家。而按照这个标准,唐双宁显然是一位不折不扣的金融家。

唐双宁在公开场合露面很多,因而他的讲话稿也广为流传。一位熟悉唐双宁的记者说,唐主席的讲话非常形象、生动,比如他提出的金融理论的“汤水效应”;银行监管的“四维论”(管法人、管风险、管内控、提高透明度);国有银行改革的“三段论”;“形似神似论”;农村信用社改革的“四棒论”;金融发展的“四不平衡论”;农村金融的“九龙治水论”等等。初听,觉得像诗、像散文,但仔细研读之后发现,他的比喻其实是非常到位的。

唐双宁常说,让我刻意地讲某一个问题,我讲不出来,我喜欢在跟大家的闲聊中把要讲的问题带出来。他的这种说法,得到了银监会工作人员的认可。一位熟悉唐双宁的银监会某部门主任对记者表示:“以前会里开会的时候,唐主席喜欢旁征博引,然后以此影射现实问题,所以开会的气氛都很轻松。他不是一个喜欢正襟危坐的领导。”

而唐双宁2006年在北京大学第三届中国民营企业投资与发展论坛上曾经赋诗分析银行业改革也让人印象深刻。

“房杜从来不可分,谋断戮力亦同心。不是后来藩镇乱,如何马嵬魂香魂?”借古诗来分析银行改革,唐双宁前无古人。唐解释说,“房杜”是指唐太宗的两名宰相,房杜二相,各有所长,善谋善断,同心佐唐,若非藩镇割据,断不至于出现安史之乱及大唐的灭亡。而依此联想到当时的银行业改革,“民营资本、国有资本,在现代金融体系建设中作用密不可分,可以共同以资本形式参与银行业重组改造,并在其中发挥作用,但鉴于银行机构已经基本饱和,不宜过多新设。”

## 光大“天书式改革”主导者

2007年6月底,由于工作需要,



唐双宁和他的狂草作品

唐双宁从银监会副主席调任光大集团董事长。对于这种由裁判员向运动员的角色转变,唐双宁用一幅对联表达了其心态转变:在机关昂首挺胸做公仆,否则没有权威;到企业腰低头当主人,否则没有钱赚。横批:大致如此。

外界普遍认为,当时除光大银行和农业银行外,国内的大中银行基本上已上市,而由于历史原因,光大集团所属企业数量众多,子公司、孙公司错综复杂,光大集团的改革恰如一部“天书”。唐双宁此时被调任光大集团董事长一职,颇有些委以重任的意思。

唐双宁果然不负众望。在他上任仅50天左右,光大集团重组的方案就获得国务院批准,不仅如此,国内首家名正言顺的“金融控股公司”的使命也落在了光大集团身上。而在短短四个月以后,中央汇金公司顺利入主,光大银行随即步入引资上市路。

但是,光大银行重组进程也并非一帆风顺。从改革方案的获批到新老股东“缩股之争”的解决,近五个月来唐双宁可谓鞠躬尽瘁,煞费苦心。

唐双宁身边的一位工作人员告诉记者,为了能让汇金入股方案顺利通过,2007年11月,唐双宁亲自带队与全国各地的重点股东进行面对面的沟通,动之以情,晓之以理。

在一次宴请股东的活动中,一向不喝酒的他竟和股东们干了几杯。此外,为了推动重组工作,唐双宁经常忙到深夜,并靠安眠药帮助睡眠。

而根据光大集团提供的唐双宁上任50天来的日程安排,自上任以来,唐双宁每天都安排得满满当当,基本上没有放松过半天。

令唐双宁感到欣慰的是,功夫不负苦心人,汇金入股方案最终被超过90%股权比例高票通过。“我挺感谢汇金和老股东们,在互相了解

的基础上达成了和解。”唐双宁在接受记者采访时坦率地表示。

值得注意的是,谈及唐双宁自光大银行上任以来所作所为,有一件事情不得不说。那就是在光大银行改革方案获批后不久,唐双宁出乎意料地高调召开了一次加强内部管理工作会议。更令人匪夷所思的是,与很多单位的类似会议不同,唐双宁还高调邀请了多家媒体参加了此次会议。

“这是一次自亮家丑、自揭伤疤、自我警示的会议。”唐双宁在会议开场白时表示。他指出,召开此次会议的目的正是通过处理少数人,

教育大多数,坚决遏制住案件高发、频发势头,对内震慑警示,对外重塑形象,保障改革顺利进行。

唐双宁此举受到外界一致好评。一些媒体记者私下聊天的时候甚至认为,“唐双宁上任以来,光大集团开放透明程度已经超过了部分上市银行。”

按照唐双宁对光大银行改革“三大战役”的提法,目前,光大银行改革的前两大战役已顺利宣告结束,唐双宁正带领他的团队向着第三役——引资上市进发。

## 狂草书法自成一派

熟悉唐双宁的人都知道,说起他,可以不谈金融,但是不能不说书法。连他自己也经常说,“我擅长诗歌、书法,略通金融。”

书法和金融,本风马牛不相及,冰炭不同炉,正因为如此,不少对唐双宁不太熟悉的人还闹出了笑话。比如经常有金融界的人打电话给他,说有一书法家的名字和他相同,他说“可能吧”。也有书法界的人打电话给他,说有一金融家的名字和他相同,他反问“是吗?”

此外,唐双宁写书法的事情在业内传出了不少佳话。据了解,香港交易所的交易大厅正中,悬挂着一幅中国光大集团董事长唐双宁为自己的书法作品“紫气东来”。事情的经过是这样的:2006年11月30日,时任中国银监会副主席的唐双宁赴港同香港金管局任志刚进行工作研讨,其间先后会见了香港证监会主席方正和港交所行政总裁周文耀,并在周文耀的陪同下参观了港交所的交易大厅,还允诺为港交所创作一幅书法作品。

在考虑送上什么样的书法作品时,唐双宁感到,为香港交易所创作一幅书法作品,首先要能够给港交所带来吉祥,这就要体现“牛”的意

思;艺术创作贵在含蓄,这就不能明写出“牛”来。怎么办?他想起“紫气东来”这个典故,是说当年老子骑青牛过函谷关的故事。汉朝人刘向在《列仙传》中就写道:“老子西游,关令尹喜望见有紫气浮关,而老子乘青牛而过也。”

“紫气东来”既反映了“牛”的寓意,又没有明写出“牛”来,正是为港交所题字的绝好题材。想至此,唐双宁灵机一动,挥毫创作了“紫气东来”这幅书法作品,并委托在银监会担任顾问的朱李米利于2007年春节前转交了周文耀。周文耀很认真,专门来函向唐双宁表示“感谢”,并将这幅作品装裱,悬挂在交易大厅的正中。香港人比较信这些,港交所主席夏佳理先生和唐双宁开玩笑,自悬挂了这幅作品以来,港交所的股票已经上涨了近七成。

那么,唐双宁为什么会和书法有特殊情结?据唐双宁回忆,自己最早练习书法是从抄大字报开始的,后来书法就成了他休息的一种方式,因为磨刀不误砍柴工,休息可以提高工作效率,再后来就变成了一种业余爱好,从被动变成主动,对书法产生了兴趣,再后来就变成了一种需要,不能离开了。

而在众多章法中,唐双宁又对狂草情有独钟,他的书法融张旭、怀素的狂草和蔡邕、蔡襄的飞白于一身,并暂定名为“飞狂草书”。他的狂草作品左右驰骋,大起大落,险劲峭拔,饶有韵味,达到无我之境,给人一种痛快淋漓的感觉,他也被称为“中国当代狂草第一人”。

国学大师文怀沙评论唐双宁独辟蹊径,自成一派。对于唐双宁的狂草风格,著名书法家杨仁恺曾点评说:“其作品若长枪大戟,屈铁盘丝,放而不羁,气度恢弘,于无法中而有法。”

除了书法自成一派之外,唐双宁对书法也有其独到的理解。他认为,书法是以汉文字为对象,以中国传统毛笔纸砚为工具,以书外功夫为基础,以宣泄情绪、创造美感的一种艺术。而书外功夫就是要读万卷书、行万里路、经万件事、师万人长、抒万般情、拓万丈胸。

## 最喜欢毛泽东《矛盾论》

提起万卷书,虽然是搞金融的,唐双宁涉猎的书籍却包括文学、历史和哲学等各个方面。其中,老子的《道德经》、卢梭的《忏悔录》以及毛泽东的《矛盾论》被他称为最喜欢的三本书。尤其《矛盾论》让他受益终身,至今还能大段大段地背诵。

而为了启发艺术创作、产生艺术灵感,这些年来,唐双宁利用公出、休假的机会,基本上重走了中央红军以及后来红二、四方面军长征的大部分路段。毛主席走过的路,他也基本都走过了。

唐双宁坦言,在长征途中,最开始只是一种朴素的感情,但走完之后,灵魂得到净化,境界得到升华。重走长征路后,他最大的一点体会就是:人,是要有点精神的。“书法是我一个业余爱好,也是抒发情怀的一种方式。基于此,我对长征精神的向往就通过书法的形式表现出来,如鲠在喉,不吐不快。”唐双宁表示。

由于在重走长征途中掌握了很多第一手资料,而且还系统地研究过长征史,带着对长征的特殊情怀,唐双宁近年来先后在中央党校、中国社科院等多家单位举办长征精神报告会,引起了强烈反响。

此外,2006年中国工农红军长征胜利70周年,“纪念红军长征胜利70周年——唐双宁书毛泽东长征诗词书法展”曾在北京隆重举办,唐双宁把他以毛泽东长征相关诗词为内容的狂草书法作品50余件呈现给观众,其中也包含他自书诗《和毛泽东〈七律——长征〉》。

正因为如此,有的朋友看他每天工作超过12个小时还不可开交的样子,问他累不累?他总是反问道:打篮球累不累?累,但有瘾,有瘾就不累。

还有朋友问他,你本职工作已经够干了,那还有那么多时间搞那些业余爱好?为了回答这样的问题,经过琢磨,唐双宁想出了一个“特殊复杂劳动论”。即劳动有简单劳动和复杂劳动之分,简单劳动靠时间,而复杂劳动不是靠时间堆积出来的。像书法这种高级复杂劳动,只要来了灵感,要不了多少时间。

现在,在他眼里,一张白纸就好比宏观调控全局,章法的横与纵、字体的大与小、用墨的浓与淡、下笔的迟与速,就好比进行宏观调控,就好比用在贷款政策、利率政策、准备金政策,进行不同的调控。楷书、隶书、魏碑、篆书,整整齐齐,比较刻板,好像计划经济的调控方式。草书顺其自然,连绵环绕,是市场经济的调控方式,所以他经常在工作百思不得其解的时候,写写草书,就产生了灵感,产生了工作思路。有时候工作的时候,也经常产生艺术灵感。

“所以艺术同我的工作是相通的,书法不但成了我最好的休息方式,而且同我的工作相得益彰。”唐双宁如此表示。



## ■人物语录

◎朱元璋要马皇后就好像银行改革中引入战略投资者,选好了,有利于江山社稷的稳固;选不好,比如娶了慈禧太后,很可能把企业搞破产;或者娶了武则天,就可能会江山易主,失去企业的控制权。

◎一些银行经过重组上市,实现了现代企业制度的“形似”,但真正从机制上、文化上达到现代金融企业的水平即“神似”,还有很长的路要走。

◎目前的流通性过剩不是真正的过剩,而是相对过剩。在东部、在城市表现为过剩,在中西部、农村表现为不足。

◎国有商业银行改革是一枪打一头大象;光大是十枪打十只狐狸。人家是国有,上子弹即可发射;光大是股份制银行,子弹是有条件借用,能否发射,要多数股东首肯方可。

◎我们要把光大这艘大船开成“五月花”号,而决不能开成“泰坦尼克”号。

◎光大集团好比“联合国”,联合国有100多个国家组成,光大集团也有100多家公司组成,我是光大集团这个“联合国”的“联合国秘书长”,而光大银行是“联合国”中的“美国”。

◎人分为复合型和单一型两种。我们需要陈景润那样的单一型人才,否则就摘取不了歌德巴赫猜想这颗数学皇冠上的明珠;我们更需要复合型人才。我最佩服的复合型人才是毛泽东。“复合型”并不是这一门爱好占了另一门爱好的时间,而是可以相互启发,互相借鉴,触类旁通,事半功倍。

◎我之于光大,究竟是不是“真人”,这不好说,但我会不遗余力解读它。在运动中解决问题,是改革光大的要点所在。

## ■人物简介

唐双宁,1954年10月出生,辽宁北镇人,满族,东北财经大学经济学硕士,高级经济师,现任中国光大(集团)总公司董事长、党委书记。历任中国建设银行沈阳市分行副行长,中国建设银行辽宁省分行行长助理、中国建设银行辽宁省分行党组成员兼沈阳市分行行长、中国建设银行辽宁省分行党委书记、中国银行业监督管理委员会副主席、党委委员。

现同时兼任中国金融学会副会长、中国投资学会顾问、中国钱币学会荣誉理事,还兼任若干大学教授、博士生导师、研究员,清华大学继续教育学院顾问、中国农业大学名誉校董、中央国家机关书画家协会名誉主席、中国美术馆顾问、中华诗词学会顾问、中国楹联学会顾问。

本版图片均为本报记者史丽摄